





### சிந்தனைக்கு

ஓர் இனத்தின் தொன்மை அதன் பாரம்பரியத்திலேயே தங்கியிருக்கிறது.

— வி.வி.யம் ஜான்லூயி

# ஈழநாதம்

81, மகேந்திராவிதி, யாழ்ப்பாணம், 09.07.1991  
தொலைபேசி  
குடியியலிடம்: 025-2839    நிர்வாகபீடம்: 2208  
தட்பெ.எண் 05

## தமிழ்ப் பாட நூல்களில் தமிழர் தொன்மை தேவை

“மொழி, நாடு, இனம் ஆகியவற்றின் ஒட்டுமொத்த விடுதலையே தமிழின் விடுதலை” என்று விடுதலைப் புலிகளின் முத்த உறுப்பினர் சுப்பிரகாசியன் தமிழ்மொழியின் இலக்கணத் தொழில்நுட்பக் கட்டிடக் கட்டிடப்பணிகள் தொடங்கியுள்ளார். இக்கணம் யாழ்ப்பாணம் பக்கணக்கழகத்தில் நடைபெற்ற தமிழ் வள ஆய்வுக் கருத்தரங்கில் கலந்து கொண்டு பேசுகையில் அவர் தெரிவித்தார்.

அதாவது தமிழ் இரத்தின் விடுதலை எல்லாம் போது தமிழ் மொழியும், மண்ணும் விடுதலை அடையும் போதுதான் ஏற்படும் என்பதாகும்.

இலக்கணம் பொறுத்து சிறிலங்காப் பேரினவாத அரசாங்கம் குடியேற்றத்திட்டங்கள்மூலம் எமது மண்ணை ஆக்கிரமிக்கப் பரிகரிக்கிறது. அதேவேளை இன ரீதியான படுகொலைகள் மூலம் எமது இனத்தைக் கருவறுக்க நினைக்கின்றது. அதேபோல் தமிழ் மொழியையும், அதன் தொன்மையையும், சிறப்பையும் பக்கணக் கருவறுப்பில் திட்டமிட்டு அழிக்க முற்படுகின்றது.

திரு. சுப்பிரகாசியன் தமிழ் மொழியின் சிறப்பையும், தொன்மையையும் சீரழிப்பதற்குத் தமிழ் பாட நூல்களை எவ்வாறு சிறித்கூட அரசாங்கம் பயன்படுத்துகின்றது என்பதையும் நேற்று முன்தினம் பேச்சில் தெளிவாக்க முற்பட்டார். “தமிழ் மொழிக்கான பாடநூல்களில் முஸ்லிம்கள் தொடர்பான பாடங்களே பெருமளவில் உள்ளடக்கப்பட்டு இருக்கின்றன. தமிழ் மொழியின் சிறப்புகள், தொன்மைகள் முறையாக எடுத்து விளக்கப்படவில்லை. சில்கள் இனத்தின் உண்மைக்குப் புறம்பான வரலாறுகள் பொலத்த மதக்கருத்துக்களும் வலிந்து திணிக்கப்பட்டுள்ளன. பாடங்களை மாணவர்கள் மனதில் நிறுத்தக் கூடிய காலங்களில் தேவையற்றவற்றைத் திணித்து விட்டு தமிழ் இலக்கணங்களை உயர் அகர்ப்புகளில் ஒட்டு மொத்தமாகத் திணித்து நிற்கும் நிலை போன்றவற்றைச் சுட்டிக்காட்டினார். மேலும் திருக்குறள் போன்ற நூல்கள் இருட்டடிப்புச் செய்யப்படுவதையும் எடுத்துக் காட்டினார்.

தமிழ் பாரம்பரிய பிரதேசங்களை அழிவிருத்தி என்ற பேரணியில் அபகரித்து வருவது போன்று தமிழ்ப் பாட நூல்களில் திரிபுகளையும், தேவவழிவற்றையும் புத்தகவதன்மூலம் தமிழ் மொழியின் சிறப்பை மாணவன் அறிய முடியாததோடு தமிழ்மொழியின் ஆளுமையைப் புறக்கணிக்க ஏற்படுகின்றது.

தமிழ் பிரதேச ஆக்கிரமிப்பிற்கு உதவியும், ஒத்தாசையும் பணக் மூலமும், பொருள்மூலமும் சில்கள்களுக்கு வழங்கப்படுவது போன்று தமிழ் மொழி அழிவிற்கு இலவச பாடநூல் என்ற பேரணியில் தமிழருக்கே பாடநூல்கள் வழங்கப்படுகின்றன. இலவச பாடநூல்கள் எவ்வாறு தமிழ் மொழி அழிப்பிற்கு உதவுகின்றன என்பதை சுப்பிரகாசியன் அவர்கள் தனது பேச்சின்போது சுட்டிக்காட்டினார்.

இலக்கணப் பாடநூல்கள்மூலம் சிறிலங்கா பேரினவாத அரசாங்கம் தான் விருப்பிக்காத தமிழ் மாணவர்கள் மீது திணிக்கின்றது. இந்நூல் தொடர்பான பாடத்திட்டங்கள் சில்களால் பேரினவாத தேவைக்கேற்பத் தயாரிக்கப்படுகின்றன. தமிழ் மொழி தேவிரிந்த அநேக பாடநூல் புத்தகங்களின் மூலம் பிரதேச சில்கள் மொழியில் தாக்கிரமிக்கப்பட்டு பின்னர் மொழி பெயர்ப்பிற்கு உடனடிக்கப்படுகின்றன.

தமிழ் தேசிய இனத்தின் பாரம்பரிய பிரதேசம் எவ்வாறு குடியேற்றங்களின்மூலம் அழிக்கப்பட்டுவருகின்றனோ அதே போன்று தமிழர் தேசியம் என்ற, தமிழர் என்ற ஒருமைப் பாட்டை மொழியைச் சிதைப்பதன் மூலமும், அதன் வரலாற்றை மறைப்பதன் மூலமும் சிறிலங்கா அரசாங்கம் நேர் கொண்டு வருகின்றது. இதன்மூலம் தமிழர் தேசிய இனம் என்பதையே கருவறுக்க நினைக்கின்றது சிறிலங்கா அரசாங்கம்.

இந்நிலையில் எமது விடுதலைக்கு எமது மண் பரதுகாக்கப்பட வேண்டியது போன்று எமது தேசியம் வளர எமது மொழியும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். எமது மண் ஆக்கிரமிப்பில் இருந்து விடுதலை அடையும்வேளைவில் எமது மொழி, கலை, பண்பாடு என்பனவும் அந்தியர் தாக்கத்திலிருந்து விடுதலை அடைய வேண்டும். அப் பொறுதே எமது விடுதலையின் முழுமையையும் நாம் அடைய முடியும்.

## அணு ஆயுத தயாரிப்பை

# பாகிஸ்தான் கைவிட்டாலே

## உறவுகள் மேம்பாடு அடையும்

(ஹைதராபாத்)  
பாகிஸ்தான் காஷ்மீர் ய தீவிரவாதிகளுக்கு ஆயுதம் வழங்கும், அணுஆயுதம் தயாரிப்பு ஆகியவற்றை கைவிட்டால் மட்டுமே பாகிஸ்தானுடனான இந்தியாவின் உறவுகள் மேம்பாடு அடையும் என்ற இந்தியப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவ் தெரிவித்துள்ளார்.

பாகிஸ்தானிய பிரதமர் நவாஸ் ஷேரீப் புதுடில்லி வந்தபோது எடுத்தேரந்ததரவையும் தெரிவித்தார்.  
இந்தியாவின் அண்சேராக் கொள்கையை எந்தவித மாற்றமும் இல்லை என்றும் உலக

பி. வி. நரசிம்மராவ் கிள் சமீபத்தில் ஏற்பட்டேன மாற்றங்களை முன்பு இந்நிதனை விட தற்போது தான் அணிசேரா இயக்கத்தின் அவசியத்தை நிரூபிப்பதாக இக்கிளந்து என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

## 61 ஈராக் ஏவுகணைகள் பாலைவனத்தில் அழிப்பு

(பாக்தாத்)  
ஈராக்கில் ஸ்டீட்டன் உட்பட 61 ஏவுகணைகள் வடசாரக் கிலுவன் பாலைவனத்தில் ஐநா சமய மேற்பார்வையில் அழிக்கப்பட்டன.

ஈராக்கின் ஏவுகணைத் திறனை அழிக்கும் மந்திராக் கட்டம் இத்தடன் நிறைவேற்றியுள்ளது என்று ஐ.நா அதிசாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். போர் நிறுத்த நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் ஈராக் பெருநாச ஆயுதங்களை அனைத்தையும் அழிக்க வேண்டும். ஈராக் அணு ஆயுத திறனை அடைவதற்கு முயலக் கூடாது என்பதாகும்.

## மோரை நிறுத்தி பேச்சு ஆரம்பிக்க கோரிக்கை

இலக்கண அரசாங்கமும், விடுதலைப் புலிகளும் சண்டையை நிறுத்தி நிபந்தனைகளை மீண்டும் ஆரம்பிக்க வேண்டுமென சிறிலங்கை தலைவர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

வகை நிறுத்தவும் இச்சமய அரசைக் கோரியுள்ளது

## யூகோஸ் சிலாவி யாவில்

உறுதிப்பாட்டை ஏற்படுத்த இரு சாரரும் இணக்கம்

ஸ்கோபெனியா, குரோசியா ஆகியவற்றின் தலைவர்களுக்கும் நடந்திப் பேச்சுவார்த்தைகளை அடுத்து இந்த இணக்கம் காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது என்றும் பி.பி.சி. தெரிவித்தது.

இலக்கண, பிவிப்பெகல், தென் கொரியா, தென் அபிச்சிளா, பிரிட்டன் ஆகிய நாடுகளின் திருச்சமயத் தலைவர்களும், மனித உரிமைகள் தொடர்பானவர்களும் சேர்ந்து கொண்ட இக்கூட்டம் கொழும்பில் உட்பட மே மாதம் நடந்தது. இதில் மெலும் சண்டித்தனமான குணவீச்சுகளை நிறுத்தவும், உணவு, எரி பொருள், மருந்து என்னைவற்றின் விநியோகத்தை தாராளப்படுத்தவும், சண்டைக் கைது செய்

(லண்டன்)  
யூகோஸ் சிலாவி யாவில் நெருக்கடி நிலையை தளர்த்தி உறுதிப்பாட்டை ஏற்படுத்த வதற்கு வழிவகுக்கும் திட்டமொன்று சமயந்தராக இணக்கம் காணப்பட்டுள்ளது என பி.பி.சி. அறிவித்துள்ளது.

ஐரோப்பிய பொருளாதார சமய வெளிநாட்டு அமைச்சர்களின் நேற்று முன்தினம் யூகோஸ் சிலாவி யாவில் நடைபெற்றும், பிரித்த சென்றுகின்

ஸ்கோபெனியா, குரோசியா ஆகியவற்றின் தலைவர்களுக்கும் நடந்திப் பேச்சுவார்த்தைகளை அடுத்து இந்த இணக்கம் காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது என்றும் பி.பி.சி. தெரிவித்தது.

ஸ்கோபெனியா குடியரசின் எக்சைசன் யார் காவல் சிபை வேண்டும் என்ற பிரச்சனை தொடர்பாக தற்போது உட்கட்டிக்கா காணப்பட்டிருப்பதாகவும், யூகோஸ் சிலாவி சமயடி இராணுவத்திற்கும் ஸ்கோபெனியா இராணுவத்திற்கும் இடையிலான புத்த நிறுத்தத்தை மேற்பார்வை செய்வதற்கு ஐரோப்பிய பொருளாதார சமய நாடுகளின் அதிகாரிகளை சேரையிக்கப்படுகிறதுவதற்கு இணக்கம் காணப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படுகிறது.

## 16 வயதுச் சிறுவனின் 7,50,000 டாலர் மோசடி

(லண்டன்)  
பிரிட்டன் முன்னாள் பிரதமர் மரக்கிரேட் தட்சர் விலைக்கு வாங்கிவிருந்த டக் வீத பகுதி மாளிகையை மோசடி வரக ஈடுகொடுத்த 7,50,000 டாலர் சென்ற லண்டன் மாணவன் ஒருவர் தற்போது பெர்லின் விசாரணையில் உள்ளார்.

ஆளுக்கு உயிர்தர சமயபனுடன் உயர்ந்த உணவு வகைகளை அளித்து வந்ததும், லண்டன் ஆடம்பரக் கடைகளில் பொருள்களை வாங்கியதடன், தனது பெண் கிறேகி திசனை ஆடம்பரமான பிரைட்டன் கடற்கரை யிலுள்ள கிராண்ட் ஹோட்டலில் ஜனாதிபதிகள் தங்கும் அறைகளை வரடகைக்கு அமர்த்தி உபசரித்ததும் கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

16 வயதான இம்மகனவன் பாடசாலை வகுப்பில் சென்றபின் டெலிபோன் இணைக்கப்பட்ட கார்டிக் சென்றதன் ஒரு 25 வயதான அதிக ஊழியம் பெறும் பரிசுத் தராளன் தொலைபேசி மூலம் மக்களை நம்பச் செய்து ஏமாற்றி வந்தான். பாரிசுக்கு தனது நண்பர்களுடன் விமானத்தில் சென்ற ஸ்டீட்டன் மட்டும் 55 ஆயிரம் டாலர் எனும் அளவு இவரும் செலுத்தவில்லை. மார்ச் அக்டோம் என்ற இச்சிறுவன் தனது தந்தையின் கடன் சீட்டை (கிரடிட்டாரிட்) உபயோகித்த தனிப்பட்ட டிஜிட்டல் மிமானிக்களை அமர்த்தி கொண்டு பெண் கிறேகி

## தவில் மேதைக்கு குருமஹாசந்நிதானம் அஞ்சலி

(யாழ்ப்பாணம்)  
குடாநாட்டில் மட்டுமல்லாத தமிழகம், மலேசியா, சிங்கப்பூர் ஆகிய நாடுகளிலும் பெரும்புழிப்பு விடுதிகள் பல பெற்ற தவிக் மேதை என். ஆர். சிவசுந்தரன் மறைவு இசையுணிக் ஈடுசெய்ய முடியாத பேரிழப்பாகும் என்ற நிலை திருஞானசம்பந்தர் ஆதிசலகு மஹா சந்நிதானம் அவர்கள் வெளியிட்டிருக்கின்ற தாபச் செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார்.

## 5 பேர் தற்கொலை முயற்சி

(யாழ்ப்பாணம்)  
தற்கொலை முயற்சிகள் தொடர்ந்தும் அதிசரித்த நிலையிலேயே இருந்து வருகிறது. ஞாயிறமட்டும் தற்கொலை முயற்சியில் ஈடுபட்ட ஐவர் யாழ்ப்பாணம் வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு வரப்பட்டனர்.

இவர்கள் அனைவரும் குடும்பப் பிரச்சனைகளில் காரணமாகவே தற்கொலை முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளனர் என்பது தெரிவதற்கு.

## பாடும் கழகம் வெற்றி பெற்றது

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ்ப்பாணம் உறை பந்தாட்ட மத்தியஸ்தர் சக்சித் தால் நடாத்தப்பட்டு வரும் உறைத்தாட்ட “நொக்கவுட்” போட்டியில் பாடும் கழகம் முதல் சுற்றில் வெற்றி பெற்றது.

பாடும் கழகம் சமூகத்திற்கும் கிறீன்பீட்டி சமூகத்திற்கும் இடையே நடைபெற்ற 90 நிமிட ஆட்டத்தில் பாடும் கழகம் 5 நிமிடங்களில் மூன்று கோல்களை அடக்கி தடுத்த போட்டி வெற்றியை அடையது.

## கசிப்பு கண்டுபிடிப்பு

(நமது நிருபர்)  
தாவடி, சீவசத்தி சசைமுக நிலையச் சிறாடலில் உடை ஒருவிட்டிக் திடமிச்சோதனை யின்போது எட்டு வீற்றர் கசிப்புக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. வேறொரு விட்டியும் கசிப்புக் காய்ச்சல் பயன்படும் உபகரணங்களை, பரிகள்கிடக்கக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

# திருமலையில் தமிழர் சுட்டுக் கொலை

(திருவாரூர்) திருவாரூர் மாவட்டத்தில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் தமிழர் பொதுமகனொருவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டதுடன் மற்றொருவர் காயப்பட்டுள்ளார். தமிழர் பொதுமகனொருவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டதுடன் மற்றொருவர் காயப்பட்டுள்ளார். தமிழர் பொதுமகனொருவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டதுடன் மற்றொருவர் காயப்பட்டுள்ளார்.

இச்சம்பவம் கடந்த சனிக்கிழமை திருவாரூர் மாவட்டத்தில் நடைபெற்றது. அன்றைய நேரம் திருமலையில் செருவில் விட்டு நெல்கொண்டுள்ள சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் இவ்வாறு பொதுமகனை மீது தாக்குதலை மேற்கொண்டுள்ளதாக அறியப்பட்டுள்ளது. செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

# காரைநகர் இராணுவம் தொடர்ந்து ஷெல் தாக்கு

(பொன்னாலை) பொன்னாலை, மூளாய் போன்ற பொதுமகனின் குடியிருப்புப் பகுதிகளில் காரைநகரில் நிலைகொண்டிருக்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் ஷெல் தாக்குதல் நடத்தியுள்ளனர். நேற்ற முக்தினம் இரவு 7 மணி முதல் 8 மணி வரையும் தொடர்ச்சியாக இத்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது.

காரைநகரில் வந்தடைந்த சந்தியில் தரித்த நின்ற இராணுவத்தினர் பொன்னாலைச் சந்தியை நோக்கி சரமாரியாக விபரீத தாக்குதலை நடத்திய வண்ணம் இருந்தனர். இதேநேரம் காரைநகரில் நடைபெறும் ஷெல் தாக்குதல் மற்றும் தப்பாக்கிப் பிரயோகமும் நடத்தப்பட்டது.

# பாண்டிச்சேரியிலும் காலக்கெடு நீடிப்பு

புதுச்சேரி யூனியன் பிரதேசத்திலுள்ள இலங்கைத் தமிழர்கள் அபவினியை மாவலி நிகையாட்சி அலுவலர் வெளி நாட்டவர்களை பதிவு அலுவலகத்தில் தமது விவரங்களைத் தாக்கீது செய்வதற்கு கொடுக்கப்பட்ட காலக்கெடு இந்த மாதம் 13 ஆம் திகதி வரை

நீடிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசின் இத்தகைய கட்டளைக்கு இணங்காதவர்கள் மீது கடுமையான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. புதுச்சேரி அரசு அச்சித்தகைத்து என்று அறியப்பட்டுள்ளது. தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

# பாக். ஆயுதக் கிடங்கில் வெடிவிபத்து; 18 படை பலி

(இஸ்லாமாபாத்) பாகிஸ்தானின் வடகிழக்கு எல்லை மாணாத்தி உள்ள வெடி மருந்துக் கிடங்குகளில் ஏற்பட்ட மற்றொரு குண்டு வெடிப்புச் சம்பவத்தில் 18 பாகிஸ்தானிய இராணுவத்தினர்

பாகிஸ்தானின் வடகிழக்கு எல்லை மாணாத்தி உள்ள வெடி மருந்துக் கிடங்குகளில் ஏற்பட்ட மற்றொரு குண்டு வெடிப்புச் சம்பவத்தில் 18 பாகிஸ்தானிய இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர். 14 பேர் காயமுற்றனர். இந்த வெடி மருந்துக் கிடங்கில் குண்டு ஒன்று வெடிக்காமல் செய்ய இராணுவத்தினர் முயன்ற போது இந்த வெடிப்புச் சம்பவம் இடம் பெற்றது. முன்னதாக மேமாதம் இதே வெடி கிடங்கில் வெடி விபத்து ஏற்பட்டு 21 இராணுவத்தினர் இறந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது.

**முற்றுக்கையிட**  
பறிச்சாணிக் நிலைகொண்டிருக்கிற சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் அப்பகுதிகளில் வீடுகளைப் புலிமீட்டும் முயற்சியை மேற்கொண்டு வருவதாக கருதுகிறார்கள். இராணுவத்தினர் மீது விடுவதற்குப் புலிமீட்டும் முயற்சியை மேற்கொண்டனர். இம்மேற்கண்ட புலிமீட்டும் முயற்சியில் நிறமால் என்ற போராளி வீர மரணமடைந்தார். இராணுவத்தினர் தரப்பில் சேறமேற்பட்டுள்ளதாயினும் சேறமேற்பட்டவை விபரம் இதுவரை கிடைக்கவில்லை.

**கிராமப்புற**  
அரசாங்கப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குழுக்கட்டத்திக்குச் சம்போது கூறியுள்ளனர். மேலும் இவ்வகட்டுப் பல் கலக்கப்படுகின்றன. அதுமேல் கட்டப்படும் மரண வரிகளைக் கட்டவேண்டிய ஆக்கிரமிப்பு அரசாங்கம் திட்டமிட்டிருப்பதாக அவர்கள் கட்டிக்கொண்டனர்.

# மரண அறிவித்தல் வேலுப்பிள்ளை சபாரத்தினம்

வே. சபாரத்தினம் (முன்னாள் சிந்திரமம் இராணுவக் கிளையின் மிசன் மட்டத்தில் கடமையாற்றியவர்) காலமானார். இவர் காலஞ்சென்ற கனயூரி காரைநகரைச் சேர்ந்த மலையாள மென்செய்தி கம்பிர்மணிமம் வேலுப்பிள்ளை, சிதம்பரம் ஆகியோரிடம் சிந்திரமம் புத்திரரும் திருமதி மகிசையர்க்கரசி (இக்கிலாத்த). திருமதி தனக்கமி ஆகியோரிடம் அன்புச் சகோதரனும், கணநிதி அச்சுத்த (இக்கிலாத்த), க. விஸ்வலிங்கம் (இணைப் பற்றிய நீப்பாசன பொறியியலாளர்) ஆகியோரிடம் அன்பு மைத்தனரும் ஆவார். சமீக்கிரியைகள் இவற்றைச் செவ்வாய்க்கிழமை (09 - 07 - 91) அகனாரின் இடத்தில் நடைபெற்ற பூதவுடல் 11 மணிமளையில் சேர்ப்பயின்மணல் மயானத்திற்கு தகனத்திற்காக எடுத்த சேக்கிழமையும், உறவினர், நண்பர்களை இந்த அறிவித்தலை ஏற்றுக் கொள்ளவும்.

374, நாவலர் வீதி, தகவல்: க. விஸ்வலிங்கம், யாழ்ப்பாணம்; (R/1528)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மசேந்திரா வீதி 31 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள "சமுதாயம்" பணிமனையில் 1991 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 09 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

# அரசு ஆஸ்பத்திரிகளில் மருந்துத் தட்டுப்பாடு நீடிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் அரசு வைத்தியசாலைகளில் தொடர்ந்தும் மருந்துத் தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. யாழ்ப்பாணம் மருத்துவமனை உட்கட்ட மாவட்டத்தில் நேர மற்றும் கிராமிய வைத்தியசாலைகளிலும் மருந்துத் தட்டுப்பாடு தொடர்கிறது. யாழ்ப்பாணம் மருத்துவமனையில் ஒட்சிசன் உட்கட்ட சந்திர சிகிச்சைக்குப் பயன்படும் மருந்து வகைகள் மற்றும் நோய்த்தடுப்பு மருந்து வகைகள் போன்றவை தீர்ந்துவிட்ட நிலையில் உட்கட்ட இவ்வகை வைத்தியசாலைகளில் உயர் அதிகாரி இவ்வியம் பற்றி கருத்துத் தெரிவிக்கையில் "இவ்வகை வைத்தியசாலைகளில் மருந்து வகையும் 'தாக்கீதம் கையிருப்பு' நிலையில் இவை எமக்கு மருந்து முறையாக தீர்ந்து போகும்

நிலையில் சில தொண்டர் லிபாசன்கள் உட்கட்ட உதவி புரிவது உண்டு" என்றார். இதேபோல பிராந்திய சுகாதார நிலையத்தின் கீழ் இயங்கும் மருத்துவ மனைகளிலும் போதிய மருந்துப் பொருள்கள் கையிருப்பில் இல்லை என்று அவ்வப்பகுதிகளில் இருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. கருத்துப் பொருள்களின் பற்றாக்குறை பற்றி மாத இறுதிக்குள் செல்லும் விஜயத்தின்போது அத்தியாவசிய சேவைகள் தகனங்கள் அதிகாரிகளிடம் எடுத்துக்கூற இருப்பதாக யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிகாரி திரு. மாணிக்கவாசகர் தெரிவித்தார். (ச)

**மேலும் 25 தொண்டர்கள் இறந்தனர்**  
(புதுக்கோட்டை) இந்தியாவில் ரிசர்வ் வகை மேலும் இருபத்தைந்து தொண்டர்களை லண்டனிலுள்ள பாசி ஒவ் இங்கிலாந்து வகை கிக்கு அனுப்பியுள்ளது. வெளி நாட்டுக் கடமைகள் பெற வழங்க இந்த தகவல்கள் அடமாணமாக பயன்படுத்தப்படவுள்ளது.

**ராஜீவ்**  
யாவ என்ற இடமொன்றில் குத்தகைப்பற்றப்பட்ட புலகைப் பட்டினி காரைநகர் என அழைக்கப்படும் தனுவின புலகைப்படும் இடத்தில் காணப்பட்டதாம். இந்த விட்டிக் ரகம் எனப்படும் சுரேத்திராமேற்படுத்த கூட்டுப்படை தலைமையக குண்டு வெடிப்புத் திட்டமிட்டாராம் இந்த விட்டிக் குண்டு கட்டுப்பாட்டை காரைநகரின் புலகைப் படமும் ராஜீவ் காரைநகரில் கொண்டு செய்தவர் எனக் கருதப்படும் தனுவின புலகைப் படமும் ஒத்திருக்கின்றதாம், இப்புலகைப்படம் இந்திய உயர்ஸ்தானிய ராணுவத்தின் உட்கட்ட அடமாணம் இந்திய புலகைய்வுச் சமுதாய அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது.

**சென்னை**  
சட்டபாளையம் மக்கள் கட்சி சட்டப்பேரவை உறுப்பினர் கருத்து ராமச்சந்திரனுக்கு வழங்கப்பட்ட தீர்ப்புக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. இதை யந்திர பாட்டாளி மக்கள் கட்சி தலைவர் டாக்டர் ராமநாத் தனது காரைநகர கையற்ற உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து முகமைச்சர் செகவி ஜெயலலிதா கண்டு கொள் கிடுக்துகின்றார். தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவை யில் ஆளுநர் உரை ஆற்றுதற்குத் தடை ஏற்படுத்திய தற்கால சட்டபாளையம் மக்கள் கட்சி உறுப்பினர் பண்டி ராமச்சந்திரனுக்கு வழங்கிய தண்டனையைக் குறைத்துப் பேரவைத் தலைவர் சேட்பட்டி முத்தையா நேற்றத் தீர்ப்பளித்தார். பண்டி ராமச்சந்திரன் சபை நடவடிக்கைகளில் முற்ற நாட்டைக்கு வக்குறிக் கூடாது என்ற தீர்ப்பு ஒது நாளாகக் குறைக்கப்பட்டிருக்கிறது. பேரவைத் தலைவரின் தீர்ப்பை எடுத்து டாக்டர் ராம

**உண்ணாவிரதத்தை கைவிட ஜெயலலிதா கோரிக்கை**  
(சென்னை) தான் தனது காரைநகர கையற்ற உண்ணாவிரதத்தைக் கைவிட வேண்டும் என்று முற்பகைமச்சர் செகவி ஜெயலலிதா கண்டு கொள் கிடுக்துகின்றார். உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து தொண்டர்களை நியாயமாகக் காண்டும் அவர் மேலும் கூறினார். ராமநாத் சந்திரன் கையற்ற உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து முகமைச்சர் செகவி ஜெயலலிதா கண்டு கொள் கிடுக்துகின்றார். இந்தப் பிரச்சினையைத் தமது நாட்டில் பகிர்வது பகுதிகளில் கொடுத்த சோத்துகளுக்கு எவ்வளவு சேதம் ஏற்பட்டது என்ற விபரத்தையும் வெளியிட்டார்.

**சிறிலங்கா**  
கேள்வியை விட்டாரகைத் தெரிவித்தார். சிறிலங்காவில் பொருளாதாரத்தை முடிக் கைக்கும் நோக்குடன் செயற்படும் இராணுவ சேவகைக் குழு ஒன்றாக இவருக்குத் தொடர்புக் குறைவாக உள்ளது. பொருள் சந்திரமம் புகுந்து வெளியேற்றப்பட்ட சிங்கள முகமை ஜே சிம்மிக்கும் இவருக்கும் நெருக்கமான உறவுக் இருப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

**லோக்சபா இன்று ஆரம்பம்**  
(டிக்கி) இந்திய பத்திரிகை கோக்கியை முகலாவது கூட்டத் தொடர் இன்று ஆரம்பமாகும். நான்கு சபாநாயகருக்கான தெரிவு இடம்பெறும். வெளி வந்த சபையின் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பு பிரேரணையில் மீது வாக்கெடுப்பு நடைபெறவுள்ளது. இதேவேளை பாரதிய ஜனதாக்கட்சித் தலைவர் கை. சே. அத்தவானி எதிரக் கட்டித் தலைவராக ஆக்கிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

**உல்பா**  
தீவிரவாதிகளுக்கு பொது மன்னிப்பு  
அலாம் அரசு சிறைவாசம் கையற்ற உட்கட்டப் போராசினர்க்கும் கொது மன்னிப்பு வழங்கித் தீர்மானித்தது. மாநிலத்தின் சமாதானத் தகவல், சஜ நிலையையும் தேற்றுகித்த உட்கட்டப் போராசினர்களைப் பேச்சுவார்த்தைக்கு அழைப்பதற்கான பொது மன்னிப்பின் நோக்கம் என்ற அலாம் முகலமைச்சர் தெரிவித்தார்.

**பலநாடு**  
வித்த தொடர்பு யுக்கிவை என்ற ஜனாதிபதியின் வெளி விவார ஆகோசரி பிரட்டன் வீரகோவ் புதன்கிற தெரிவித்தார். கொழும்பிலுள்ள ஏனைய நாடுகளில் தூதவர்களும் மனித உக்கமைத் தொடர் பாச எம்முடிக் சேசு கிறாரகை என்ற கூறிய அவர் அப்படியாயின் கிடைக்க வேண்டிய மன்றங்களே அதிகமாய்ப் பாதிப்புள்ளாகி யிருக்க வேண்டும் என்றார்.

**இலங்கைத்**  
எரும் சிவராஜன் தப்பிச் செகலை உசவுப்படி கட்டிக்குத் தகையினாகையே இவர்க்குத் செய்யப்பட்டிருப்பதாக பிரி. ஜ. செய்தி ஒன்ற கூறுகின்றது. இவரது பெயர் சே. தியாசாராஜக் அகிலது இராணுவமாளியாதகை என்ற கூறப்படுகின்றது. இவர் பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டபோது இவரிடம் பாசியோடிக் அகிலது அடைபாள அட்டை எதுவும் இருக்கக்கிடைக்க. புலவ்வு அதிகாரி தூதரக அதிகாரி சகிதம் இவர் விமான மூகம் புதுக்கோட்டைக் கொண்டு வரப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

**4வது**  
அமைச்சர் ரஞ்சக் விஜேரட்னாவின் சிறிலங்கா இராணுவத்திற்கு ஒதுக்கப்படும் பேரரசு சேர்த்தல் என்னும் திட்டத்தின் பிரகாரம் இந்த நகல் கைவது படை அணி அமைக்கப்பட விருந்தது. இக்கடை அணி அமைக்கும் திட்டம் தொடர்பான நிதி ஒதுக்கீடு தொடர்பாக அப்பொழுதே அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரட்னா தீவிரவாதிகளை முகப்பாடுகளைக் கொண்டு குத்தார்.

**பலநாடு**  
விப்பணிப்பாளரின் மீது தீவிரவாதிகளின் தாக்குதல், செஞ்சிவனவச் சகித்திலும் கையளித்தனர். க. ஜெனரல் செந்திரக் கெண்டிர அரசு அதிகாரி தரு. க. மாணிக்கவாசகர் தம்மால் இவற்றை இவ்விடயம் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுப்பதாக உறுதி வழங்கினார்.

**இலங்கைத்**  
இவரின் கையற்ற உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து முகமைச்சர் செகவி ஜெயலலிதா கண்டு கொள் கிடுக்துகின்றார். உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து தொண்டர்களை நியாயமாகக் காண்டும் அவர் மேலும் கூறினார்.

**தற்போதிக் சபாநாயகர்**  
இந்திரஜிக்குத்தா கூட்டத்துக்குத் தகமை தாக்குவார்.

**பலநாடு**  
விப்பணிப்பாளரின் மீது தீவிரவாதிகளின் தாக்குதல், செஞ்சிவனவச் சகித்திலும் கையளித்தனர். க. ஜெனரல் செந்திரக் கெண்டிர அரசு அதிகாரி தரு. க. மாணிக்கவாசகர் தம்மால் இவற்றை இவ்விடயம் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுப்பதாக உறுதி வழங்கினார்.

**இலங்கைத்**  
இவரின் கையற்ற உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து முகமைச்சர் செகவி ஜெயலலிதா கண்டு கொள் கிடுக்துகின்றார். உண்ணாவிரதத்தைக் கண்டித்து தொண்டர்களை நியாயமாகக் காண்டும் அவர் மேலும் கூறினார்.

**தற்போதிக் சபாநாயகர்**  
இந்திரஜிக்குத்தா கூட்டத்துக்குத் தகமை தாக்குவார்.